
Vraag Antwoord 
 

Scores 
 

De middeleeuwen 

5 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
• In West-Europa bestond vrijwel geen handel / was de geldeconomie

verdwenen 1 
• Doordat er in Utrecht (gouden) munten werden geslagen was er

blijkbaar wel sprake van handel / was de agrarisch-stedelijke cultuur in
de vroege middeleeuwen in Utrecht nog niet geheel verdwenen / was
de samenleving rijker dan werd aangenomen 1 

6 maximumscore 4 
Kern van een juist antwoord is: 
• De continuïteit met de vroege middeleeuwen is het handhaven van

feodale verhoudingen / het hofstelsel 1 
• die blijkt uit het noemen van Otto's leenmannen / de horigheid waarvan

in de bron sprake is 1 

• De verandering na de vroege middeleeuwen is de toegenomen
zelfstandigheid van de steden in de late middeleeuwen 1 

• die blijkt uit het verlenen van stadsrecht aan (de burgers van)
Harderwijk / de mogelijkheid van horigen om naar de stad te trekken 1 
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